



文化溯源

窦楼之战：东进抗日第一仗

董素芝

1938年10月24日，彭雪枫将军率领的新四军游击队响应中共中央挺进豫东敌后号召，从杜岗（西华县）出发，到豫皖苏边区建立抗日根据地。部队越过日军封锁线——淮太公路鞍子岭（现淮阳区安岭镇），到达淮阳城区东北窦楼一带稍事休息时，被日军发现并拦截，于是，东进抗日第一枪打响了。

彭雪枫率领的新四军游击队两个小时拿下了突袭的日军，击毙了日军少尉及士兵十余人，首战告捷！

—

2008年，彭雪枫将军的勤务员、86岁高龄的新四军老战士王景春赴淮阳，追忆70年前的窦楼之战。他回忆说，1938年2月，16岁的他从老家南阳西峡县到竹沟镇担任彭雪枫将军的勤务员。竹沟镇是1934年10月豫鄂边区开辟的豫南桐柏山区根据地。

1938年初，中共中央长江局决定在长江、黄河间设立一个军区，由彭雪枫任中共河南省委军事部部长，公开身份为第18集团军少将参谋长，主持全面工作。2月17日，彭雪枫率十余名红军干部，由武汉抵竹沟；同日，张震一行31人和部分警卫战士等动身前往竹沟，于2月下旬到达。彭雪枫将军到竹沟后，一方面开展对国民党军队高级将领的统战工作，一方面协助八团队进行了整编。

为实现“发动游击战争，组织游击队，建立游击区”这一战略部署，中共河南省委于1938年7月2日派肖望东率70余人组成先遣大队从竹沟出发前往豫东，配合西华县人民抗日自卫军、睢杞太豫东游击第三支队开展游击战争。8月初，彭雪枫带秘书黄林等一行4人赴豫东西华、扶沟进行了半个多月的考察，回到竹沟后，加紧东进抗日的准备工作。9月初，彭雪枫将东进的准备情况两次电告党中央和毛主席，并请示东进部队用“八路军游击队或相当于上述名义”，随后开始作东征动员及后方留守工作部署。

1938年9月29日，新四军游击队出征誓师大会在竹沟镇东门外广场举行，彭雪枫作了激情澎湃的战前动员报告。广场上掌声雷动，“打倒日本军国主义”“抗战必胜”的口号声此起彼伏。9月30日凌晨，彭雪枫、张震等率373名将士从竹沟出发，于10月8日到达西华县杜岗村，与先期到达的肖望东先遣大队和吴芝圃领导的豫东游击队第三支队在西华县杜岗会师。

1938年10月11日上午，庆祝胜利会师和新四军游击队成立大会在杜岗举行。会后，队伍进行了整编。新四军游击队由彭雪枫任司令员兼政委，吴芝圃任副司令员，张震任参谋长，肖望东任政治部主任，谭友林任副主任。这就是著名的“杜岗会师”。新四军游击队下辖3个大队和1个警卫中队。整编后，游击队共1020人，有步枪557支、马枪90支、手提冲锋枪9支、轻机枪12挺、手榴弹639颗、骡马32匹。

整编后的新四军游击队经过十多天的整训，于1938年10月24日分别从西华的西夏亭、龙池头、杜岗、柳城等地向东出发，前往紧靠新黄河岸边的聂塘渡口，从这里渡过新黄河就到了敌占区。所谓新黄河，就是1938年国民党炸开郑州东北的花园口黄河大堤留下的黄泛区。

路过淮阳时，在袁楼村，彭雪枫听取了前来迎接的淮阳游击队队长薛朴若和参谋长韩纪文的敌情汇报。支队首长根据形势变化，临时召开会议，决定放弃北出太康的原定计划，趁夜越过淮太公路鞍子岭，向鹿邑进发。

1938年10月25日，部队经过短暂休整，从袁

楼一带出发，开始东进后第一次夜行军。部队神不知鬼不觉地越过了日军封锁线——淮太公路。10月26日上午，部队到达淮阳城区东北窦楼一带，准备在此休息，次日向鹿邑方向挺进。部队停下后，严令封锁消息，不许走漏风声。

二

窦楼是一个普通村庄，位于淮阳、太康、鹿邑接合部，距淮阳25公里，西与淮柘（城）公路相接。自淮阳沦陷后，这里日军横行、奸匪猖獗。经侦察，其北“太康有敌骑300余名，其西有25里之洪山庙、四柱（柳）树，亦有敌骑百余，经常巡逻；淮阳城内有日伪军200余名，汽车7辆，淮太公路时有敌人汽车及骑兵往返；淮柘公路上则常有敌人骑兵及机械化部队出没”。种种迹象表明，此非游击队久留之地。

1938年10月27日晨，彭雪枫向临时司令部走去，计划9时准时起程前往鹿邑。刚到司令部，一个哨兵跑来报告：“发现敌人骑兵向这里袭来。”话音刚落，就听到子弹“嗖嗖”的响声。群众也来报告，约有百名骑兵正向窦楼奔来。

彭雪枫从机枪声夹杂着三八大盖的枪声中判断，一定是日军。吴芝圃和张震从外面匆匆赶来，张震说：“鬼子来得很猛，已经占领村东南约500米处的一个高地，而且至少有3挺机枪。”彭雪枫说：“打，一定要打，这是我们游击队东征第一仗，只能打好，不能打坏，要给小鬼子一个迎头痛击！走，摸清敌情和战场。”

原来，新四军住下后，被双庙刘庄地主张老免的狗腿子家丁发现了。当得知新四军大约有一两千人临时驻扎在窦楼时，张老免便趁夜悄悄跑到戴集向日军报告。日军认为机会难得，派第14骑兵巡逻队几十个骑兵及两个小队的皇协军，由张老免引路，天一亮就直奔窦楼而来。

日军到达离窦楼很近的于庄时，隐藏马匹，徒步占领窦楼村东南约500米一处高地，架起机枪，疯狂地向新四军游击队驻地扫射。

为探听虚实，彭雪枫让吴芝圃坐镇，他和张震迅速奔向村前，用望远镜向日军阵地观察，发现日军的战斗队列简单。彭雪枫和张震磋商后，决定采取迂回包抄、侧后突击战术。由支队直属部队控制窦楼南侧的大圩子，第二大队一部占领马菜园北的起伏地，从正面迎接来犯之敌牵制敌人，第一、第三大队在日军两侧迂回，对日军形成三面包围之势。日军立刻呈扇形发起了攻击，在机枪“嗒嗒嗒”的掩护下，端着步枪，呐喊着向新四军阵地扑来。

彭雪枫司令指挥战士们快速占据有利地形。游击队渐渐从三面向进犯的日军合拢。张震命令战士就地卧倒，不要喊叫，敌人不到跟前，不要开枪。眼看着敌人冲到阵前，一些新战士因过于紧张，慌乱中连轻机枪也不会打了。张震接过一个战士的轻机枪，猛地向敌人扫射。几个日军士兵被打中，一下子就乱了队形。张震吸引了敌人的火力，敌人便集中向张震这边射击。为掩护彭雪枫，张震打完第一盘子弹后并没有转移阵地，继续打第二盘子弹。突然，敌军的一颗子弹打中了他的右腿，鲜血直流，但他没有作声，继续向敌人射击。

日军没想到对手这么强硬，为了摆脱围歼，疯狂反扑。与此同时，彭雪枫指挥第一、第三大队从敌人两侧迂回包围。在距敌不到100米时，使用步枪、手榴弹一齐朝日军猛烈开火。敌兵见势想逃，第三大队副大队长吴守训看到日军头目挥着指挥刀指挥，便要过战士的马枪，一声枪响，日军小头目栽下马来。吴守训再次瞄准，又一枪打死了敌人的机枪手。日军士兵失去了指挥，顿时乱成一团。



窦楼战斗纪念碑。侯俊豫 摄

看时机已到，彭雪枫一跃而起，大喊：“同志们，冲啊，不要放跑一个敌人！”他的话音刚落，冲锋号响起，埋伏的战士一跃而起，大喊“冲啊”“杀啊”向敌人的阵地扑去。敌兵拖着尸体、伤兵仓皇逃窜。

战斗结束，彭雪枫命令战士打扫战场，迅速转移。此战击毙日军少尉1人、日本士兵十余人，缴获指挥刀1把、子弹数百发，以及大衣、钢盔、帽子等多件物品。我军排长严履泰壮烈牺牲，程朝先、姚克、易正干负伤。

三

窦楼之战是一场小仗，但在当时影响非常大，因为这是新四军游击队东征后的第一仗。初战胜利，打击了日军的嚣张气焰，扩大了我军的政治影响，鼓舞了当地群众。许多年轻人纷纷要求参军，一些地方武装也积极向我军靠拢，从而为更加广泛地发动和组织人民群众，为后来建立东起运河、西临平汉、北自陇海路、南迄淮河有两万多平方公里土地、600万人口的淮北抗日民主根据地，奠定了良好的基础。

1995年，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利50周年之际，时任中共中央军委副主席的张震回忆起窦楼之战依然激情满怀，他说：“回想起抗战的艰苦历程，往事历历在目，尤其令人难忘的，是1938年的窦楼之战。窦楼村是河南东部淮阳县的一个小村庄。1938年10月，我们在这里打响了新四军游击队东进抗日的第一枪。”

雅安司中奢活文化艺术传播有限公司

2024贸易洽谈会

2024年11月每周五、周六、周日，为商界精英量身打造，与商业领袖“一对一”对接独家市场洞察，跨境电商新机遇，展示您的明星产品，尊享礼遇，五星级住宿，高端餐饮体验，专业翻译服务，限量席位，可享专项贴心服务，联系17761471242。